Běh na limču do Myslivny 2013 

Dne 24. 10. 2013 se uskutečnil už 4. ročník běhu žáků Hotelové školy a studentů Vysoké školy obchodní a hotelové, který obě školy organizují společně. S myšlenkou přišel rekreační běžec, doc. Peter Stoličný po té, co se studenty diskutoval o jejich sportovních aktivitách. 4. ročník běhu navazuje na úspěšné ročníky předchozí, které se setkaly s překvapivě velkým zájmem studentů. 

Zpočátku nám počasí příliš nepřálo. Pršelo a slunce zakrývala nepříjemná mračna. Kolem desáté hodiny dopolední se ale počasí přece jen umoudřilo, sluníčko začalo hřát a vysoušet rozbahněné cesty a účastníci běhu se mohli srovnat u startovní pásky před budovou Vysoké školy obchodní a hotelové, Svážná 9.

Zazněl startovní výstřel a všichni sportovně založení studenti, kterých bylo letos více než 20, se rozběhli po vyznačené trase. Každoročně je trasa vyznačena barevnými fáborky. Asfaltovou cestu mezi panelovými domy sídliště Kamenný vrch po chvíli vystřídal terén podzimně zbarveného lesoparku, který závodníky dovedl až do cíle, k restauraci a hotelu Myslivna.

V cíli na účastníky čekal čaj na zahřátí, malé občerstvení a také vyhlášení nejlepších účastníků závodu, kteří obdrželi diplomy a drobné ceny.

V letošním roce v kategorii Ženy jako první cílovou páskou proběhly žákyně Hotelové školy Nadin Lulič (H1B), Angelika Srncová (H2A) a Silvie Toufarová (H2A).

V kategorii Muži byli nejrychlejší Miloš Koudelka (H4A), Maxim Gmyzin (student VŠOH, 3. ročník, obor Management hotelnictví) a Daniel Měřínský (H2B).
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