Prospěšná praxe studentek a studentů z Hotelové školy Brno, 
Bosonožská 9 v Rakousku


Vedení Hotelové školy Brno, Bosonožská 9 každoročně umožňuje svým studentkám a studentům praxi v zahraničních školách podobného zaměření. Letos byly vybrány Kateřina Pokorná a Zdeňka Zimová, přidali se k nim i chlapci Nick Dukát a Václav Borský, kteří spolu s pedagogickým dozorem a objemnými zavazadly odcestovali do města Bad Hofgastein v rakouských Alpách ve spolkové zemi Salzburg. Tou školou je vyšší odborná škola se zaměřením na turismus a hotelnictví, zároveň se zde vzdělávají a tvrdě trénují nadějní mladí rakouští lyžaři.  Škola je významně finančně i společensky podporována hospodářskou komorou spolkové země Salzburg. Její kvalita je o to vyšší, že úzce spolupracuje s nejlepším místním hotelem - pětihvězdičkovým Grand Park Hotel. Tím se žádná jiná obdobná škola v Rakousku nemůže pochlubit. 

Děvčata i chlapci pracovali v servisu i v kuchyních pod vedením špičkových rakouských odborníků, kteří se jim opravdu pečlivě a trpělivě věnovali. Díky tomu rozšířili své znalosti a dovednosti. Ke vzdělání v oblasti hotelnictví a gastronomie samozřejmě patří také poznání prostředí i přírodních krás a rarit, o něž v rakouských Alpách není nouze (jedinečné termální open air lázně, vodopády, vysokohorské prostředí, lyžařský sportovní komplex). Spojené obce a města Bad Hofgastein, Bad Gastein a Dorfgastein jsou zasazeny v hlubokém Gasteinském údolí, jímž procházela historie. V městech samých pobývali evropští monarchové a státníci (např. císař František Josef I., německý císař Vilém I., císařovna Sisi – ta zde dokonce napsala čtyři básně, kancléř Otto von Bismarck) a nespočet rakouských a německých básníků a spisovatelů. 
Studenti zde tedy mohli načerpat mnohé podněty a poučení. Na závěr připomeňme, že tyto pobyty jsou možné jen díky skutečně velkému úsilí vedení školy, které zajišťuje nejen dobrého partnera v cizině, ale hlavně financování.
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