Přivítali jsme studenty z Portugalska

Vysoká škola obchodní a hotelová na Bosonožské ulici v Brně přivítala již druhou generaci zahraničních studentů v rámci programu Erasmus+. Tento semestr přiletěli na Erasmus+ studijní pobyt čtyři studenti z naší partnerské školy Polytechnic Institute of Viana do Castelo v Portugalsku. Paulo Alexandre Duarte Ferreira, Bruno Amorim Duarte, Bruno Miguel Costa Miranda, Luís Filipe Ferreira Gonçalves a Alexandre Jorge Dias Ferreira dos Santos studenti, kteří přistáli 28. 1. 2015 na Brněnské letiště v Tuřanech si budou užívat studentského života v České republice až do 30. 6. 2015. 

Studenty jsme vyzvedli 28. 1. ve večerních hodinách na letišti v Tuřanech a tímto začal jejich studentský život v České republice. Spolu s Lenkou Novákovou jsme studenty odvezli na vysokoškolské koleje, kde jsme je ubytovali, udělali jim krátkou exkurzi po ubytovacím komplexu střední školy informatiky a spojů. V rámci prohlídky byli studenti seznámeni s životem na českých vysokoškolských kolejích.   
Následující den jsme studenty provedli po Brně, navštívili jsme hrad Špilberk, podívali se na krásnou vyhlídku na Petrově a v poslední řadě ukázali obchodní centra Brna. V pátek 29. 1. bylo pro studenty připraveno slavnostní přivítání na Vysoké škole obchodní a hotelové Brno, kde byli seznámeni s jejich studijním plánem, převzali si skripta v anglickém jazyce pro příslušné vyučované předměty, a také byli přivítáni vedením školy v čele s rektorem - prof. Ing. Ignácem Hozou, CSc., Dr.h.c.. Dále pak studenty přivítal prorektor pro výzkumnou činnost a rozvoj - doc. Ing. Jan Hrabě, Ph.D. a také institucionální koordinátorka programu Erasmus+ Ing. Radka Šperková, Ph.D. 
Studenti se také setkali se svými vyučujícími, byli jim představení zástupci studijního oddělení a knihovny, provedli jsme je prostorami školy a vysvětlili jim pravidla a podmínky řádného studia na VŠOH.




 Věříme, že se studentům ze zahraniční školy bude u nás na jihu Moravy líbit 
a studium pro ně bude přínosem. 
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