V Brně 29. května 2013

Odborná exkurze do Prahy

29. květen …..
…. v roce 1886 byla v tento den zveřejněna v Atlantě první reklama na Coca-Colu. V roce 1913 proběhla v Paříži premiéra baletu Igora Stravinského: Svěcení jara. V roce 1953 sir Edmund Hillary a šerpa Tenzing Norgay dosáhli jako první lidé vrcholu Mount Everestu. A v roce 2013 plánuje na tento den Vysoká škola obchodní a hotelová (VŠOH) exkurzi do Prahy s cílem navštívit Poslaneckou sněmovnu parlamentu České republiky (PS PČR), kavárnu Slávii (která se nachází naproti Národnímu divadlu a která pamatuje různé slavné osobnosti z doby české kultury – od Bedřicha Smetany až po Václava Havla či Jana Kaplického) a Českou národní banku (ČNB).
Ráno začíná nepříjemnou zprávou: jedna studentka zaspala a další nemůže z poměrně závažných rodinných důvodů přijít. Přesto zbytek vysokoškolských studentů nastupuje pod vedením Mgr. Davida Dolejšího, pedagoga ze střední Hotelové školy, do autobusu „žlutého draka“ – od společnosti Student Agency a spolu s námi cestují i další studenti z této střední školy. Vyjíždíme v sedm hodin ráno.

V autobuse máme klasický standard od této firmy – před sebou dotykovou obrazovku na zvolení filmů či hudby, dostáváme samozřejmě i možnost dát si teplý nápoj. Do Prahy se dostáváme v 09:45 s 15 minutovým zpožděním kvůli koloně před Prahou – ovšem jinak projíždíme právě modernizovanou dálnicí D1 naprosto bez problémů. 

V Praze začínáme prohlídkou České národní banky. Tu však máme domluvenou až na 11:00 a protože bylo hezké počasí, od autobusové stanice jsme preferovali vycházku před jízdou metrem. Zbývá přesto ještě téměř hodina volného času a tak si dáváme krátký rozchod na občerstvení snídaně/svačina/oběd ve zdejším bistru.
Před jedenáctou se scházíme u ČNB. Vcházíme dovnitř vchodem, ochranka nás informuje, že jsme zde správně – ovšem nejdříve musíme projít bezpečnostní kontrolou. Po ní se ocitáme v místnosti u přepážek, kde si nás vyzvedává průvodce a vede nás do šatny, kde si odkládáme své věci. Od šatny vedou naše kroky do malého kinosálu, kde jsou nám promítnuty dva krátké filmy o historii ČNB a jejich hlavních úlohách. Odtud již jdeme přímo s průvodcem skrze 11 tunové pancéřované dveře do další velké místnosti, která je koncipována jako muzeum. Postupně procházíme jednotlivá období vzniku mincí (od denárů, přes tolary – podle kterých mimo jiné dostal i název americký „dolar“ až po nadnárodní euro). Probíráme ochranu peněžních bankovek i podrobnější fakta o ČNB a krizi na Kypru. Krom toho vidíme i malou pyramidu několika zlatých cihel. Průvodce nám ale bere všechnu skepsi, když říká, že jsou za tvrzeným neprůstřelným sklem, jsou pravé a mají v přepočtu hodnotu necelou miliardu korun. Dostáváme možnost si také postupně zkusit tíhu zlaté a stříbrné cihly, v porovnání s dřevěnou maketou. 

Na závěr se i vysokoškoláci musí pobavit: nastává kvíz, kdo si co zapamatoval a možnost vyhrát až 60.000CZK! Výhry bylo opravdu docíleno a byla spravedlivě rozdělena mezi studenta VŠOH a Hotelové školy. Měla jen drobnou nevýhodu – byla podána ve skartovaných bankovkách zabalených do balíčku, aby se papírky o rozměru několika milimetrů nevysypaly. Bohužel, proplatit prý zpětně za celé bankovky nejdou (
Prohlídka u ČNB se nečekaně protáhla. Když jsme vyšli ven, s překvapením jsme zjistili, že se zde nakupila mračna a spustil se déšť - mimochodem předzvěst pozdějších povodní. Kavárnu Slávii jsme tedy z nedostatku času museli vypustit a namířili jsme si to rovnou přes Karlův most a Staroměstské náměstí do poslanecké sněmovny. Přestože pršelo, alespoň v něčem jsme měli štěstí, zrovna se blížila celá hodina a my se tak dočkali i rozeznění orloje.
Prohlídka PS PČR začala odpoledne, kolem třetí hodiny. Opět jsme shlédli krátký film z historie, a po něm jsme se odebrali dále na prohlídku. Museli jsme i zde projít nezbytně nutnou kontrolou přes ochranku. Když se lidé z ostrahy ujistili, že poslaneckou sněmovnu opravdu zničit nejdeme, ujala se nás milá starší dáma coby průvodkyně. Energicky nás vedla bludištěm velkého Thunovského paláce, tedy jeho chodbami až do místnosti, kde byl zvolen i první prezident Československé republiky: Tomáš Garrigue Masaryk. Mimochodem – tento palác se používal dříve jako divadlo, které si oblíbil i syn Marie Terezie – Josef II. a miloval ho natolik, že mu dával přednost i před Vídeňským divadlem.
Průvodkyně byla úžasná, že věnovala nám téměř půlhodinu ze svého času navíc a nám se tak dostaly odpovědi na různé otázky.

Po necelých dvou hodinách vycházíme opět z tepla místností sídla paláce do deštivé Prahy. Odtud naše cesta pokračuje zpět na Staroměstské náměstí, kde máme zhruba dvě hodiny času do odjezdu autobusu zpět do Brna. Následuje tradiční rozchod, který někteří využívají ke krátké návštěvě přátel, jiní po cestě po památkách a někteří k ochutnávce gastronomie ve zdejších pražských restauracích či restaurací z jiného kontinentu na bázi franšízových společností (ano – i takto se dá honosně nazvat „dej si smažák s hranolkama“ a „večeře u McDonaldu “ ().
V šest hodin na nás čeká autobus na Florenci: Student Agency, který nás přepravuje společně zpět do našeho univerzitního města na Moravě, do místa, kde sídlí Ústavní soud České republiky – do Brna.
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