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Tisková zpráva o projektu Vytvoření informačního centra Hotelové školy Brno
Projekt Vytvoření informačního centra Hotelové školy Brno , reg. číslo: CZ.1.07/1.1.02/01.0041, je realizován Hotelovou školou Brno a jejími partnery. Partnery projektu jsou Česká barmanská asociace a Svaz obchodu a cestovního ruchu. 

Cíle projektu

Dlouhodobým cílem projektu je zkvalitnění výuky předmětů vyučovaných v Hotelové škole prostřednictvím vybudování moderního informačního centra v prostorách školy. Toto centrum již bylo zbudováno a zahrnuje dle plánu projektu knihovnu, studovny a ediční středisko. 

Postupně nové informační centrum naplňuje i své dílčí cíle, kterými jsou:

- zkvalitnění vlastních studijní materiálů pro studenty

- rozšíření nabídky odborných publikací a multimediálních pomůcek pro samostudium 

- zlepšení přístupu k publikacím
- obohacení odborné literatury o zahraniční publikace

- zlepšení přístupu k původním, nově vytvoření či pořízeným publikacím

- zvýšení motivace studentů a pedagogů využívat odbornou literaturu a moderní studijní pomůcky

- zvýšení čtenářské gramotnosti.

Partneři projektu
Výběr partnerů projektu souvisí s charakterem studia Hotelové školy, které se výrazně orientuje na praxi. Je tudíž nutná dlouhodobá spolupráce s odbornými partnery. Mezi nejvýznamnější patří Svaz obchodu a cestovního ruchu, Asociace hotelů a restaurací, Česká barmanská asociace a časopis Gastro Plus.
Díky projektu bude také posílena spolupráce s partnery Hotelové školy. Hotelová škola je řádným členem Svazu obchodu a cestovního ruchu, pravidelně se bude i nadále účastnit jeho sekcí  (Platforma cestovního ruchu) a odborných seminářů pořádaných touto partnerskou organizací. Nadále tak bude zajištěn přísun aktuálních informací z praxe i ze zahraničí, ze sféry podnikatelské do sféry akademické. 

Hotelová škola je i členem České barmanské asociace. Pod její záštitou pořádá škola Mezinárodní barmanskou soutěž. Od České barmanské asociace získává Hotelová škola informační zdroje, které pochází ze světové barmanské asociace.

Cílové skupiny projektu

Cílovými skupinami projektu jsou studenti školy ve všech čtyřech ročnících a pedagogové školy. 

Studenti jsou do projektu zapojeni absolvováním exkurze do nově zbudovaného informačního centra. Tyto exkurze jsou plánovitě rozděleny pro každou třídu zvlášť. Studenti jsou tak srozumitelně informování o službách informačního centra a o možnostech jejich využití.

Pedagogové školy jsou každoročně vysíláni na odborné konference a semináře. Jejich zapojení do projektu spočívá v přispívání do zdrojů informačního centra materiály z těchto konferencí a odborných seminářů. Na základě podnětů pedagogického sboru budou také aktualizovány informační zdroje, nakupována literatura či jiné pomůcky. Na druhé straně budou sami pedagogové vybízeni k tvorbě výukových materiálů. 

Projekt je pro studenty přínosný zejména ve zvýšení dostupnosti a kvality informačních zdrojů nezbytných pro jejich studijní přípravu. Umožní jim čerpat kvalitní informace a to on-line, v místě školy, spolu s ostatními spolužáky. 

Pedagogům projekt přináší zlepšení pracovních podmínek, rozšíření informačních zdrojů vhodných pro výuku jejich předmětů, inspiraci a celkové zkvalitnění výuky.

Charakter projektu

Projekt není svým charakterem jednorázový, a i po jeho skončení budou nadále pořizovány nové tituly, objednávány odborné časopisy, bude využíván výpůjční systém a reprografické služby, budou pořádány exkurze tříd do informačního centra.

Klasická informační centra jsou využívána spíše pasivně – uživatelé si půjčují knihy a časopisy. V tomto novém informačním centru bude část jeho uživatelů přispívat do jeho fondu (tvorbou praktických příruček, manuálů, skript pro studenty), v čemž spočívá inovativnost projektu.

Přidaná hodnota:

· zatraktivnění studia a výuky v Hotelové škole

· aktivní využívání moderních informačních, komunikačních a vzdělávacích nástrojů

· aktivní přispívání do zdrojů IC prací pedagogů
· exkurze studentů do IC vedoucí ke zvýšení motivace k využívání služeb IC

Klíčové aktivity projektu

Projekt se skládá se čtyř klíčových aktivit, které na sebe navazují. 

1. Klíčová aktivita Rešerše zdrojů pořizovaných do IC

2. Klíčová aktivita Pořízení odborné literatury, výukových programů a technického zařízení a vybavení IC

3. Klíčová aktivita Zkušební provoz IC

4. Tvorba studijních materiálů a doplnění zdrojů

Současný stav projektu

V současnosti již proběhly první tři klíčové aktivity. Bylo pořízeno zařízení a ICT vybavení informačního centra, byl zajištěn nákup nových odborných publikací do fondu informačního centra. Veškeré vybavení je nainstalováno. Veškerý dostupný fond knihovny byl zkatalogizován do knihovního systému, což umožňuje jeho snadné vyhledávání v on-line katalogu. Studenti jsou v rámci 4. Klíčové aktivity seznamování prostřednictvím exkurzí se službami a funkcemi informačního centra a možnostmi jejich využití. Rovněž jsou zpracovávány výukové materiály pro studenty školy. 
Tento projekt je spolufinancován Evropským sociálním fondem a státním rozpočtem České republiky
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