Zápis 01/2016 

z jednání studentského senátu dne 08. 12. 2016

Přítomni:   Ing. Zdeněk Málek, Ph.D. - prorektor VŠOH, Ing. Velichová, Ph.D., Leila Ištitorisová 3. r. MHCR, Daniel Hrůza 3. r. GHCR, Lenka Pavlíková 
2. r. GHCR, Dominik Ptáček 2. r. GHCR, Arne Žurek 2. r. MHCR, Tetyana Shpilka 2. r. MHCR
Program:  
· Zahájení 
· Volba předsedy a místopředsedy senátu

· Různé

· Ukončení

Dr. Málek přivítal členy studentského senátu. Pohovořil o významu senátu na akademické půdě. Z předchozího senátu zůstal pouze Daniel Hrůza, všichni další členové jsou nově zvolení. 
Následovala volba předsedy, kterým se stal Daniel Hrůza, místopředsedkyní Leila Ištitorisová. Předseda senátu bude svolávat členy senátu min. 2x za semestr, pokud budou podněty k jednání, častěji. Další jednání studentského senátu je plánované začátkem semestru, únor 2017, dále pak květen 2017.
V bodě různé studenti podali návrh na předměty volitelné - Ruský jazyk a Český jazyk. Dále byl řešen problém v předmětu Ekonomika a řízení podniku gastronomie, hotelnictví a cestovního ruchu (EGHCR). Studentům se nelíbí obsahová náplň seminářů, kdy stále počítají, a také že příklady nejsou aplikovány do podniků gastronomických či hotelů. Příklady jsou uvedeny níže.  
Příklad č. 1:

Čtvrtletní výrobní kapacita slévárenského závodu je 1150 t odlitků…

Příklad č. 2:

Společnost Gama, s.r.o. vyrábí motory do pojezdových sekaček na trávu, přičemž vyrábí dva základní typy, benzínový a asynchronní elektromotor…
Po uzavření bodu „ostatní“ předseda studentského senátu ukončil jednání senátu. Návrh volitelných předmětů i obsahová náplň semináře předmětu EGHCR bude projednána na nejbližší poradě vedení školy.
Příští jednání bude svolávat předseda senátu, termín je plánovaný na únor 2017.

Zapsala: Ing. H. Velichová, Ph.D.

Verifikoval: Ing. Zdeněk Málek, Ph.D.

