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EDITORIAL  

Vážení čtenáři a přispěvatelé,

v druhém čísle prvního ročníku existence časopisu Journal of Tourism, Hospitality and Commerce uveřejňujeme čtyři příspěvky, které mají charakter odborných a nikoliv vědeckých článků v souladu se zaměřením časopisu. Rádi bychom střídání vydání obou čísel v jednom roce zachovali, jinými slovy řečeno, jedno z čísel by mělo být zaměřeno na publikování vědeckých článků, druhé z čísel spíše charakter odborný. Jedním ze stěžejních důvodů je potřeba získávat podnětné informace i z různých úhlů pohledu. Příkladem z tohoto čísla je například článek věnovaný projektu rozvoje Baťova kanálu anebo článek informující o způsobu řešení nabídky cestovního ruchu pro sociální sklupiny ve Španělsku. 
Přejeme Vám příjemné čtení a těšíme se i na Vaše články.
Ludmila Bartoňová
Prosinec 2010

Dear readers and contributors,
In the second issue of the first volume of Journal of Tourism, Hospitality and Commerce existence four papers are published which character is more the practical one and not scientific in accordance with the focus of the Journal. We would like to hold the alternation of both two issues in a year, in other words one of both issues should be focused on publishing scientific papers, the second one on publishing articles concerning various information from industry practice. One of the primary reasons is a need to obtain inspiring information from different points of view. As the examples from this issue the paper about Bata canal development project and paper about the way of tourism offer solution for social groups in Spain can be mentioned. 
We wish you pleasant reading and are looking forward to your contributions.

December 2010






Ludmila Bartoňová
       Best practices v sociálnom cestovnom ruchu na príklade Španielska

Best practices in the social tourism of Spain
Ivica Linderová
Abstrakt: Cieľom príspevku je poukázať na dobré praktiky a skúsenosti v sociálnom cestovnom ruchu Španielska. Príspevok, prezentuje Španielsko ako krajinu s rozvinutým systémom sociálneho cestovného ruchu. Definuje sociálny cestovný ruch, ako ho chápu Španieli. Zaoberá sa programami a iniciatívami na podporu sociálneho cestovného ruchu. 

Klíčová slova: sociálny cestovný ruch, legislatíva, podpora, región
Abstract: The aim of the article is to refer about good practices and experiences in the social tourism of Spain.

The article deals with Spain as a land with developed system of social tourism. It defines the social tourism in a sense of the vocational spanish literature. It focuses on the programs and agenda for the support of social tourism.  
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Key words: social tourism, legislation, support, region
JEL classification:  L83, L38, J14
Literatúra
(1( Accommodation in Spain. (online). Dostupné na internete: www.justlanded.com. (cit. 25. 01. 2010).

(2(Giving Europe a break. (online). Dostupné na internete: http://www.ec.europa.eu/enterprise/tourism/docs/conferences/social_tourism_2006/leaflet_en.pdf (cit. 05. 05. 2009). 

(3(  GÚČIK, M. a i. 2004. Krátky slovník cestovného ruchu. Knižnica cestovného ruchu 6. Banská Bystrica : Slovak-Swiss Tourism, 2004. ISBN 80-88945-73. Heslo Sociálny cestovný ruch, s. 118.
(4(  MUÑOZ, J. Tapping european funds for projects concerning youths and seniors. (online). Dostupné na internete: http://www.bits-int.org (cit. 29. 12. 2008). 

(5( Plan nacional de accesibilidad 2004 - 2012. (online). Dostupné na internete: usuarios.discapnet.es/disweb2000/lex/AccePlan2004-2012.pdf (cit. 19. 01. 2010).
(6( SANCHÉZ, V. 2007. Removal of Architectural Barriers for Disabled with visual impairments. (online). Dostupné na internete: http://www.accessibletourism.org (cit. 26. 02. 2008).
(7( Sociálny cestovný ruch alebo cestovný ruch pre všetkých? 2006. In: Ekonomická revue cestovného ruchu, roč. 39, 2006, č. 4, s. 225. ISSN 0139-8660.
(8(Social turismo en España. (online). Dostupné na internete: http://www.hogardenenes.org.ar/turismo.htm (cit. 26. 04. 2010).
(9(Turismo: Nuevas tendencias sociales. (online). Dostupné na internete: http://pdf.rincondelvago.com/turismo_nuevas-tendencias-sociales.html (cit. 13. 04. 2010). 

(10(Turismo social excursiones. (online). Dostupné na internete: http://www.centrodemayorestoledo1.com/noticias/TURISMO%20SOCIAL%202010.pdf (cit. 19. 04. 2010).

(11(What is Europe Senior Tourism? (online). Dostupné na internete: http://www.europeseniortourism.eu/opencms/EST/en/EST_quees/EST_definicion?o=20 (cit. 25. 08. 2009). 
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Katedra cestovného ruchu a spoločného stravovania, 
Ekonomická fakulta Univerzity Mateja Bela, 
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974 01 Banská Bystrica; 
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Projekt rozvoje Baťova kanálu
Bata canal development project 


                            Vratislav Kozák
Abstrakt: Oblast Baťova kanálu má široký turistický potenciál. Je důležité, aby návštěvníci zůstali v regionu déle. Mnozí z nich jsou jednodenní návštěvníci, kteří využívají pouze jednu formu cestovního ruchu. Množství lidí, kteří využívají více než jeden nabízený produkt cestovního ruchu, by se měl zvýšit. Článek řeší kombinaci jednotlivých forem cestovního ruchu a přípravu programů pro návštěvníky jednotlivých pamětihodností. Pro úspěšnou realizaci projektu je nezbytná spolupráce všech zúčastněných subjektů v cestovním ruchu. Důležitá je rovněž propagace této oblasti mezi současnými i potenciálními návštěvníky. 
Klíčová slova: Baťův kanál, projekt rozvoje, návštěvníci, komunikace.
Abstract: The area of Bata canal has a wide tourism potential. Visitors should stay in the region longer. Many of them are one-day visitors who make use of one form of tourism only. The amount of people utilizing more than one tourism product should increase. Paper contents some possibilities of how to combine individual forms of tourism and some programmes for visitors of each attraction.To be able to realize the project, collaboration of all subjects involved is essential. Next to this, publicity aimed at visitors is very important. 
Key words: Bata canal, development project, visitors, promotion
JEL classification: L83, R11, R58
Literatura
(1( FORET, Miroslav, FORETOVÁ, Věra. Jak rozvíjet cestovní ruch. Praha: Grada, 2001. 178 s. ISBN 80-247-0207-X

(2( HLADKÁ, Jitka. Technika cestovního ruchu. Praha: Grada, 1997. 168 s. ISBN 80-7169-476-2

(3( KOLEKTIV: Přírodní a technická památka Baťův kanál. Veselí nad Moravou: Agentura pro rozvoj turistiky na Baťově kanálu, 2003. 112 s. Bez ISBN

(4( Materiály poskytnuté Agenturou pro rozvoj turistiky na Baťově kanálu

(5( RŮŽIČKOVÁ, Julie. Projekt rozvoje vybraných částí Baťova kanálu. Diplomová práce. Zlín: FaME UTB, 2008

(6( http:// www.batacanal.cz
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Začiatok podnikania v ubytovacích a stravovacích službách v SR
Vybrané problémy legislatívnej úpravy živnostenského podnikania

Beginning of hospitality entrepreneurship in Slovak Republic 

     Some problems of sole trading legislative governance
 





          Ľudmila Šmardová

Abstrakt: Príspevok sa zaoberá vybranou problematikou začiatku podnikania v ubytovacích a stravovacích službách v Slovenskej republike, konkrétne živnostenskými oprávneniami. Cieľom príspevku je poukázať na nadväznosť legislatívy upravujúcej živnostenské podnikanie a legislatívy upravujúcej znaky ubytovacích a stravovacích zariadení. Zároveň upozorňuje na nedostatky vyplývajúce z tejto legislatívnej úpravy.
Klíčové slova: poskytovanie ubytovacích a stravovacích služieb, živnostenské oprávnenie, kategorizácia  zariadení
Abstract: The article deals with starting of a hospitality business, particularly the trading licencing in Slovak Republic. The aim of the article is to emphasize the cohesion between the legislation governing the sole trading and the legislation governing of the hospitality establishment classification. Moreover, it stresses the deficiencies arising form this legislation.   
Key words: hospitality, trading licencing, hospitality classification
JEL classification: L26, L83, K23
Literatúra
[1] Vyhláška Ministerstva hospodárstva Slovenskej republiky č. 125/1995 Z. z., ktorou sa upravuje kategorizácia pohostinských prevádzkarní a klasifikačné znaky na ich zaraďovanie do skupín a kategorizácia ubytovacích zariadení a klasifikačné znaky na ich zaraďovanie do tried. 

[2] Vyhláška Ministerstva hospodárstva Slovenskej republiky č. 419/2001 Z. z., ktorou sa upravuje kategorizácia ubytovacích zariadení a klasifikačné znaky na ich zaraďovanie do tried.  
[3] Vyhláška Ministerstva hospodárstva Slovenskej republiky č. 277/2008 Z. z, ktorou sa ustanovujú klasifikačné znaky na ubytovacie zariadenia pri ich zaraďovaní do kategórií a tried. 

[4] Zákon č. 455/1991 Z. z. o živnostenskom podnikaní v znení neskorších predpisov.   

[5] Zákon č. 132/1994 Z. z., ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 455/1991 Zb. o živnostenskom podnikaní (živnostenský zákon) v znení neskorších predpisov. 

[6] Zákon č. 279/2001 Z. z., ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 455/1991 Zb. o živnostenskom podnikaní (živnostenský zákon) v znení neskorších predpisov a o zmene a doplnení niektorých zákonov. 
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Customer satisfaction and customer retention in hospitality industry

Ivan Uher, Milena Pullmannová Švedová
Abstract: The tourism industry, of which the hospitality industry is the core element, is one of the largest and the fastest growing industries worldwide. In parallel with the growth of the tourism and hospitality industry worldwide, consumer expectations and demands for quality are rising while consumer tastes are varying on the one hand, and competition among the firms, both nationally and internationally, is intensifying on the other. In this business environment of heightened consumer expectations, distinct market segments that demand unique products and services, and stiff competition, tourism and hospitality organizations are looking for ways to excel in service quality, customer satisfaction, competition and performance. New research in this field indicates that the latent construct customer retention was dependent on the latent construct of customer satisfaction. Added value, was found to have positive effects on customer satisfaction and customer retention. In our paper, we look at the antecedent effects of customer satisfaction as well as the effect of added value on customer satisfaction and customer retention.
Key words:  satisfaction, hotel, loyalty, costumer, retention

JEL classification: L83, M31
Reference
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