Třítýdenní odborná stáž studentek ve Villachu

V termínu 10. 1. 2013 - 30. 1. 2013 jsme se zúčastnily díky Hotelové škole v Brně výměnného pobytu v rakouské škole ve Villachu. Tento mezinárodní projekt zaštiťuje Evropská Unie v rámci programu Leonardo da Vinci. 

Odborná stáž proběhla na partnerské škole v rakouském městě Villach za účelem rozšíření odborných znalostí v oboru hotelnictví a gastronomie, seznámení s efektivní organizací práce, zlepšování řečových dovedností, poznávání nových forem obsluhy či postupů při technologii přípravy pokrmů. 
Prohlubovaly jsme tudíž své praktické znalosti, dovednosti a obohacovaly si nejen slovní zásobu, ale i informace o rakouské gastronomii a reáliích celkově. Aktivně jsme se zapojovaly do odborných praxí ve školních kuchyních a školních jídelnách. 
Díky pobytu jsme zdokonalily v německém jazyce, získaly mnoho užitečných zkušeností v oboru a naše poznatky z jiné země Evropské unie můžeme využít nejen při našem současném studiu, ale i v budoucnu. 
Celý program byl pro nás zajímavý a různorodý. Rády bychom chtěly poděkovat všem organizátorům a především naší škole za možnost zúčastnit se toho programu. 
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