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17. ročník mezinárodních soutěží

BRNĚNSKÝ SOUDEK A MLADÝ SOMMELIER

16. 10. 2013 Hotel Slovan, Brno
Hotelová škola v Brně na Bosonožské ulici ve spolupráci s Vysokou školou obchodní a hotelovou pořádala již 17. ročník soutěží pro studenty hotelových a gastronomických škol ve znalostech o pivu a pivovarnictví Brněnský soudek a ve znalostech o vínu a sommelierství Mladý sommelier.  

Soutěž Brněnský soudek je ojedinělá svého druhu v naší zemi. První část soutěže sestává 
z prokázání odborných a jazykových vědomostí o pivu a pivovarnictví v písemném testu a v jazykovém testu. Ve druhé části soutěže je úkolem každého účastníka prokázat dovednosti v natočení „třetinky“ světlého piva v časovém limitu a „třetinky“ řezaného a jejich servisu. Praktické dovednosti hodnotí odborná komise, sestavená z předních odborníků z oblasti gastronomie a pivovarnictví pod vedením pana Josefa Helebranta, zástupce pivovaru Heineken, generálního sponzora soutěže.

Každá soutěžní disciplína je bodově ohodnocena. Například samotné čepování piva je hodnoceno dle několika kritérií – správná míra, výška pěny, celkový vzhled, správné oddělení světlé a tmavé části piva u řezaného, servis piva atd. 

Soutěž Mladý sommelier se skládá také z několika částí – z písemných testů všeobecných znalostí 
o víně a vinohradnictví v českém a cizím jazyce. V praktické části soutěže si soutěžící vylosují pokrm, ke kterému určí vhodný druh vína podle gastronomické návaznosti. Vybrané víno pak odborně naservírují odborné komisi. Ta byla i letos složená z předních odborníků z oblasti nápojové gastronomie pod vedením doc. Ing. Jana Hraběte, Ph.D. a pana Martina Šmída ze Znovínu Znojmo, který zastupoval generálního sponzora této akce. 

Gastronomická akce se konala v hotelu Slovan v Brně a zúčastnilo se jí 14 soutěžících ze 4 škol. Přestože letos měla soutěž méně soutěžících, bylo znát, že je mezi mladými studenty zájem o rozšiřování si znalostí a zdokonalování se v gastronomii vůbec. Někteří studenti se této soutěže účastnili již podruhé nebo potřetí, což svědčí o zájmu studentů o akce tohoto typu. 

V soutěži Brněnský soudek obsadil první místo student pořádající školy Marek Chrást a v soutěži Mladý sommelier získal pomyslnou zlatou medaili a pohár za vítězství si domů odvezl student Patrik Hajšo ze slovenské hotelové školy z Trnavy.  

Všem studentům a školám děkujeme za účast na soutěži a těšíme se na další ročník této tolik oblíbené gastronomické akce. 





   Jana Radvanová
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