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16. ročník mezinárodních soutěží

BRNĚNSKÝ SOUDEK A MLADÝ SOMMELIER

10. 10. 2012 Hotel Slovan, Brno
Hotelová škola v Brně na Bosonožské ulici ve spolupráci s Vysokou školou obchodní a hotelovou  pořádala již 16. ročník soutěží pro studenty hotelových a gastronomických škol ve znalostech o pivu a pivovarnictví Brněnský soudek a ve znalostech o vínu a sommelierství Mladý sommelier.  

Soutěž Brněnský soudek je ojedinělá svého druhu v naší zemi. První část soutěže sestává 
z prokázání odborných a jazykových vědomostí o pivu a pivovarnictví v písemném testu Ve druhé části soutěže je úkolem každého účastníka prokázat dovednosti v natočení „třetinky“ světlého piva v časovém limitu a jejich servisu. Praktické dovednosti hodnotí odborná komise, sestavená z předních odborníků z oblasti gastronomie a pivovarnictví pod vedením pana Josefa Helebranta, zástupce pivovaru Heineken.  

Každá soutěžní disciplína je bodově ohodnocena. Například samotné čepování piva je hodnoceno dle několika kritérií – správná míra, výška pěny, celkový vzhled, servis piva.


Soutěž Mladý sommelier se skládá také z několika částí – z písemných testů všeobecných znalostí 
o víně a vinohradnictví v českém a cizím jazyce. V praktické části soutěže si soutěžící vylosují pokrm, ke kterému určí vhodný druh vína, který odborně naservírují odborné komisi. Ta byla i letos složená z předních odborníků z oblasti nápojové gastronomie pod vedením vynikajícího enologa pana doc. Ing. Eduarda Postbiegla, CSc.

Gastronomická akce se konala v hotelu Slovan v Brně a zúčastnilo se jí celkem 29 soutěžících z 6 škol z České republiky, Slovenské republiky a Rakouska. 

V soutěži Brněnský soudek obsadila první místo studentka Katharina Haslinger z Hotelové školy z rakouského Retzu a v soutěži Mladý sommelier získal pomyslnou zlatou medaili student Michael Fabich – také z partnerské školy z Retzu.  
Generálním sponzorem soutěže Brněnský soudek byl pivovar Heineken a generálním sponzorem soutěže Mladý sommelier byla i letos firma Znovín Znojmo, a.s.




   Jana Radvanová
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